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LA SRA. PRESIDENTA:

Bona tarda, senyores diputades i senyors diputats.
Començarem la sessió d'avui, i, en primer lloc, els demanaria
si es produeixen substitucions. Veig que no.

Per tant, passam a l'únic punt de l'ordre del dia d'avui, que
és relatiu al debat i votació de les proposicions no de llei RGE
núm.1912 i 3536/24.

1) Proposició no de llei RGE núm. 1912/24, presentada
pel Grup Parlamentari Socialista, relativa a impartició de
cursos de preparació d’oposicions a l’Administració
General de l’Estat a les escoles d’adults d’Eivissa.

Començam per la Proposició no de llei RGE núm. 1912/24,
presentada pel Grup Parlamentari Socialista, relativa a
impartició de cursos de preparació d’oposicions a
l'Administració General de l'Estat a les escoles d'adults
d'Eivissa. Per a la seva defensa, per part del Grup Parlamentari
Socialista, té la paraula el Sr. Àlex Pitaluga, per un temps
màxim de cinc minuts. 

EL SR. PITALUGA I IVORRA:

Sí, moltes gràcies, Sra. Presidenta, molt bona tarda a
tothom. Bé, aquesta és una proposició no de llei que vàrem
plantejar a principis del mes de febrer, té un objectiu molt
concret, que és intentar ajudar, en la mesura del possible, a
pal·liar la dificultat que ara mateix tenim, sobretot a Eivissa i
Formentera, per tal de cobrir les places de... o la manca de
funcionaris de l'Administració de l'Estat que ara mateix tenim.

El problema de l’habitatge ha suposat que un gran nombre
de funcionaris destinats a les nostres illes o bé intenten no venir
o bé, si venen, estant el mínim de temps possible i, llavors,
ràpidament marxen cap a la península. Això fa que algunes
administracions de l'Estat, com, per exemple, Trànsit, idò
s’hagin quedat sense funcionaris a algun moment, tot i que ara
la situació ha millorat una mica. I llavors ens trobam també
amb un altre tema relacionat que és que hi ha molt poca gent de
les Illes i, en concret, hi ha molt poca gent d’Eivissa i
Formentera que es presenti a les oposicions per ser funcionari
de l'Estat. 

És clar..., bé, vàrem veure que a l’illa de Menorca
s’impartien uns cursos per part de l'escola oficial d'adults,
perdó, per l'escola d'adults, tant l'escola de Ciutadella com
l'escola de Maó, i llavors..., diríem, imitant aquesta iniciativa,
que pensam que és molt, molt positiva, doncs vàrem redactar
i vàrem presentar aquesta PNL per tal que fos possible també
a Eivissa la impartició d’aquests cursos, que farien referència
només al temari general, per tal d’animar la gent d’allà a
presentar-se a les oposicions i d'aquesta manera tenir almenys
alguns funcionaris que ja visquessin a l'illa i que això fos una
garantia de la seva continuïtat.

Bé, el cas és que aquesta proposició la vàrem presentar
d'acord amb les dues escoles d'adults d’Eivissa, tant l'escola de
Sant Antoni, com l'escola d'Eivissa. Ells, en aquest cas, les
directores estaven molt a favor de fer aquests cursos, i tant elles
com jo ens vàrem posar en contacte amb els directors de les

escoles d'adults de Menorca. I llavors vàrem descobrir un fet
que no sabíem, que era que hi havia un conveni que funcionava
des de ja fa molts d'anys entre el Govern balear, el Consell
Insular de Menorca i els ajuntaments de l'illa. I aquest conveni
va permetre ja fer..., crec que a partir del 2007 ja, una oferta de
cursos, una oferta molt important de cursos a totes les localitats
de Menorca, i cursos que... bé, hi havia, per un costat, una sèrie
de cursos genèrics, que fan referència sobretot a accés a altres
ensenyaments o estudis, que fan accés a oposicions, que
permeten l'accés a proves lliures d'idiomes, però, per altra
banda, també uns cursos específics d’humanitats, de música, de
jardineria, d’apicultura, de lliure expressió els quals pensam
que són molt interessants. 

I per això, aprofitant una esmena molt adient que ha
presentat el Grup MÉS per Mallorca, grup al qual vull donar
les gràcies, doncs aquesta PNL l'objectiu que tindria és donar
als eivissencs aquesta possibilitat, no només de presentar-se o
de poder cursar aquests estudis per tal de preparar-se les
oposicions, sinó també que les administracions intentessin
veure la manera, a Eivissa, de fer uns cursos molt similars als
que es fan a Menorca.

Moltes gràcies, Sra. Presidenta.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sr. Pitaluga. El Grup Parlamentari MÉS per
Mallorca ha presentat l’esmena RGE núm. 6030/24. Per a seva
defensa, té la paraula la Sra. Maria Ramon, per un temps
màxim de cinc minuts.

LA SRA. RAMON I SALAS:

Gràcies, presidenta. Seguint el que deia el Sr. Pitaluga, i jo
crec que ho hem debatut una sèrie de vegades en aquesta
comissió i també en plenari, ens trobam que a l'illa d'Eivissa hi
ha dificultats a l’hora de trobar o que funcionaris de l'Estat
vulguin anar-hi a fer feina. A Menorca i a Mallorca també ens
trobam aquesta situació, però s'agreuja a l'illa d'Eivissa, no
només, evident, pel cost de l'habitatge, sinó també pel cost de
vida, i és conseqüència del monocultiu turístic perquè al
capdavall és molt més atractiu poder-se dedicar i tenir un sou
amb unes condicions òptimes en el sector del turisme tan aviat
com es pot i es deixen en alguns casos els estudis de banda, o
es decanten per cercar o anar a feina de tot d'una, no?

I en aquest cas, crec que és important el fet d’incentivar
l'estudi a les escoles dels adults, sobretot moltes vegades gent
que fa... persones que fa temps que estan en el sector turístic i
volen reprendre els seus estudis o, si més no, en aquest cas,
estudiar unes oposicions que impliquen o tenen les
conseqüències aquestes que dèiem de l'elevat cost de vida, però
també hem de tenir en compte el fet de la insularitat, que no
només afecta els funcionaris de l'Estat o els funcionaris de les
Illes Balears, sinó també tots els treballadors i treballadores de
les nostres illes, amb la idiosincràsia aquesta sempre que en
som coneixedors i que hi hem de posar remei perquè ens
trobarem a un moment que no podrem cobrir places perquè la
gent no podrà venir aquí i no tendrem uns serveis públics
adients a les necessitats i les característiques del nostre país. 

 

https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202401912
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I, com deia el Sr. Pitaluga, hem presentat una esmena per
millorar la proposta i, en aquest cas, abastar molt més que unes
oposicions, sinó que també es tinguin en compte altres àmbits
d'ensenyament no formal i que s’assimili un poc a aquesta feina
que es fa a Menorca i que totes les persones que vulguin, tant
sigui realitzar unes oposicions com seguir formant-se per
canviar de lloc de feina o, si més no, adquirir altres
coneixements, així ho podran fer en aquestes escoles d'adults.

Moltes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sra. Ramon. Ara és el torn de fixació de
posicions. El Grup Parlamentari VOX té la paraula, la Sra.
Manuela Cañadas, per un temps màxim de cinc minuts.

LA SRA. CAÑADAS I PINILLA:

Gracias, presidente. Hoy nos encontramos ante una
proposición no de ley que, lejos de solucionar los problemas
reales de nuestros ciudadanos en las Islas Baleares, pretende
perpetuar un sistema de dependencia y mediocridad; una
iniciativa que en lugar de solucionar el problema de raíz busca,
muy al estilo socialista, parchear o subvencionar en este caso
cursos de preparación de oposiciones en las escuelas de adultos
de Ibiza y Formentera. 

¿De verdad esta PNL es lo mejor que se les ha ocurrido
para afrontar la problemática que enfrentan los opositores
residentes en Baleares?

La crisis de vivienda en nuestras islas es alarmante, según
datos recientes, un 85,5% de las zonas de Baleares están
clasificadas como áreas de mercado tensionado, bajo los
criterios más restrictivos de la nueva Ley de vivienda que se
está debatiendo. Esto significa que la mayoría de nuestros
ciudadanos están siendo aplastados por precios de alquiler
inasumibles, que consumen una parte desproporcionada de sus
ingresos. Y ¿cuál es la solución del Partido Socialista?
Subvencionar cursos de preparación de oposiciones. Señorías,
¿cómo pretenden que un trabajador quiera ser funcionario en
Baleares si no puede siquiera permitirse el lujo de pagar un
alquiler o vivir dignamente en nuestras islas? La cuestión aquí
no es la falta de preparación, sino la imposibilidad de encontrar
vivienda digna a un precio accesible. 

La proposición que discutimos, lejos de enfrentar el
verdadero problema, pone de manifiesto, una vez más, la
superficialidad y la falta de compromiso del Partido Socialista
con las necesidades reales de Baleares. Debemos abordar, en
primer lugar, soluciones integrales que realmente aborden la
raíz del problema, no disparar sin apuntar, y menos con dinero
público, el dinero de todos. Desde VOX defendemos un
compromiso claro con la ciudadanía balear, un compromiso
que busca no solo mejorar la calidad de vida de nuestros
residentes, mejorar su formación y sus oportunidades laborales,
sino también asegurar la prosperidad y el futuro de nuestras
islas, un modelo que no incentive la dependencia y la
subvención, sino que incentive el emprendimiento, la expansión
empresarial y la innovación, crucial para generar riqueza y
sueldos más competitivos. 

Nuestro acuerdo de Gobierno contempla medidas concretas
que van, desde la eliminación de impuestos que asfixian a
nuestros ciudadanos, hasta la implementación de políticas que
permitan el desarrollo eficiente del mercado inmobiliario y la
construcción de nuevas viviendas, planes de apoyo a PYME y
autónomos, cheques-formación a desempleados, medidas que
frenen la inflación y, en definitiva, políticas que fomenten la
estabilidad y el desarrollo económico de las islas y sus
ciudadanos.

Contrario a lo que propone el PSOE, nuestro enfoque no se
limita a ofrecer parches temporales o medidas que solo sirven
para la foto de la prensa. Nuestro Gobierno trabaja para hacer
de Baleares un lugar donde no solo se facilite el acceso al
empleo público, mediante la eliminación de barreras
lingüísticas innecesarias y restrictivas, sino también un lugar
donde generemos empleo de calidad y riqueza, gracias a las
PYME y autónomos que constituyen nuestro tejido productivo.

¿Qué ofrece el PSOE? Cursos que no garantizan empleo y
que no solucionan el problema de fondo, que es la falta de
oportunidades y la fuga de talentos. Es por ello que desde VOX
exigimos que se aborden los problemas reales de nuestros
ciudadanos, con soluciones integrales, no con propuestas, que
solo buscan perpetuar un estado de bienestar insostenible y que
no fomentan el verdadero desarrollo de nuestras islas. 

Por todo esto, insto a todos los diputados a rechazar esta
proposición y a trabajar por medidas que realmente representen
el progreso y bienestar de los baleares. Desde VOX seguiremos
defendiendo los intereses de todos los ciudadanos, asegurando
un futuro próspero para Baleares, libre de cadenas de la
mediocridad y la dependencia. 

Muchas gracias.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gracias, Sra. Cañadas. Ara seria el torn del Grup
Parlamentari Mixt, però avui no tenim representació. Per tant,
passam al Grup Parlamentari Popular, té la paraula la Sra.
Marta Pereira, per un temps màxim de cinc minuts.

LA SRA. PEREIRA I SANTÍN:

Muchas gracias, presidenta. Buenas tardes a todos. Bueno,
aunque la exposición de motivos la compartimos en bastante
parte, pensamos que es el Gobierno del Estado el que tiene que
dar solución al gravísimo problema que existe en Ibiza,
potenciando de forma urgente los incentivos y las
indemnizaciones por residencia, que hace 18 años que no se
tocan y que en numerosas ocasiones le ha demandado el Grupo
Popular. Eso sí pensamos sería realmente una solución efectiva
a la falta de funcionarios de la Administración General del
Estado, que tanta falta nos hacen. 

Estos cursos que ustedes demandan, no son competencia de
Educación, no están en el currículum del ministerio, no están
regulados en la Orden de la conselleria y tampoco están
regulados en el currículum de la escuela adultos. Por tanto, son
unos cursos que no están desarrollados y para los que no hay
profesores adecuados. No es competencia del Consejo Insular
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de Ibiza y de Formentera asumir estos cursos que hacen
academias privadas, pero que no están reglados. Tenemos
mucho trabajo por hacer, todos sabemos las enormes carencias
que existen en los colegios de Ibiza y Formentera, tanto de
mantenimiento como de infraestructuras, después de ocho años
en los que no se ha hecho ninguna inversión, además de dotar
un amplio catálogo formativo actualizado en el que la oferta se
ajuste a la demanda real.

Además, ustedes dan por supuesto que los opositores que
aprobasen el examen, se quedarían en la isla, en lugar de optar
por cualquier otro destino. El coste de la vida sigue siendo alto
y los alquileres aumentaron su precio un 62% durante los 8
años que ustedes gobernaron. Entonces me parece también
mucho suponer. Creemos que su propuesta es una medida
estética que no solucionaría en absoluto el problema.

El Grupo Popular votará en contra. 

Gracias. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Pereira. Ara procediríem a la suspensió de la
sessió, per un temps màxim de deu minuts, entenc que no fa
falta. Per tant, té la paraula el Sr. Àlex Pitaluga, per un temps
màxim de cinc minuts.

EL SR. PITALUGA I IVORRA:

Sí, moltes gràcies, Sra. Presidenta. Bé, agrair les
intervencions, en particular la intervenció de MÉS per
Mallorca, que ha estat molt positiva. I bé, les altres dues
intervencions, que han estat negatives, bé, vull comentar-los
que aquí intentam parlar és no del bla, bla, bla, que defensa
VOX, sinó d’aportar mesures concretes que puguin ajudar als
ciutadans, i crec que aquest hauria de ser el leitmotiv que tenim
tots els aquí presents, no parlar de..., bé, vostè ha parlat d’una
sèrie de generalitats. Aquí del que parlam és de coses concretes
que funcionen; és a dir, aquí tenim..., bé, just davant meu tenc
una diputada menorquina, que m’agradaria que demanés als
seus companys de Menorca i segur que li diran com de bé
funciona una iniciativa la qual, per cert, va iniciar l’esquerra,
però que la dreta sempre ha mantingut quan ha governat a
Menorca, tant al consell, com els ajuntaments, com el Govern
de les Illes Balears per la part que li toca, parlam de realitats
que funcionen, de realitats que funcionen molt bé i no del bla,
bla, bla, que ara vostès comentaven.

De tota manera, vull agrair-li Sra. Cañadas que hagi parlat
de les zones tensionades, perquè veig que admeten en el fons
que hauríem de declarar les nostres illes, o molts de municipis
de les nostres illes, zones tensionades.

I a la Sra. Pereira, una miqueta comentar-li el mateix, és a
dir, aquí parlam d’ajudar la gent, de donar formació; és a dir,
els ajuntaments, ara igual comentant-ho a Eivissa, ofereixen
una sèrie de cursos on moltíssima gent queda fora, queden en
llista d’espera, no podem fer una gran quantitat de cursos, que,
en canvi els menorquins poden fer. I jo els diria que
s’apliquessin el conte i que copiessin aquesta iniciativa que ja
fa temps que funciona i que ha donat molts bons resultats. I

aquí no parlam ni de subvencionar, ni de posar pegats, aquí
parlam d’ajudar la gent i intentar donar-li solució en la mesura
de les nostres possibilitats. 

I vostè criticava el Govern estatal en dir que no aporta
solucions, no, el problema és que el Govern estatal aporta
solucions, com la Llei d’habitatge, però vostès no la volen
aplicar, i aquest és el problema. Llavors, jo els diria que
aquesta PNL, si la fessin seva, segurament els hauria donat una
oportunitat per tal de governar, però veig que no tenen interès
en governar i per això la rebutgen. Bé, és la seva decisió i, bé,
és a dir, això és el que toca.

Moltes gràcies, Sra. Presidenta.

LA SRA. PRESIDENTA:

Sr. Pitaluga, li hauria de demanar si accepta l’esmena.

EL SR. PITALUGA I IVORRA:

Perdó, per suposat, sí.

LA SRA. PRESIDENTA:

Per tant, acabat el debat, passaríem a la votació de la PNL
1912/24, amb l’esmena incorporada.

Un momentet. Ara passam a la votació. Començam a votar.

Acabada la votació, 6 vots en contra, 5 a favor.

Per tant, queda rebutjada la Proposició no de llei 1912/24,
relativa a la impartició de cursos de preparació d’oposicions a
l’Administració General de l’Estat a les escoles d’adults
d’Eivissa.

2) Proposició no de llei RGE núm. 3536/24, presentada
pel Grup Parlamentari Popular, relativa a pla
d’autoprotecció dels centres educatius.

A continuació passam al debat de la Proposició no de llei
RGE núm. 3536/24, presentada pel Grup Parlamentari Popular,
relativa a pla d'autoprotecció dels centres educatius. Per a la
seva defensa, per part del Grup Parlamentari Popular, té la
paraula la Sra. Maite Torrent, per un temps màxim de cinc
minuts.

LA SRA. TORRENT I PALLICER:

Moltes gràcies, Sra. Presidenta, bona tarda, senyores i
senyors diputades. Estarem tots d'acord que la seguretat és una
premissa important a tots els àmbits i els centres educatius no
en són una excepció. Als centres educatius hi conviuen durant
diverses hores al dia personal docent, personal no docent,
alumnes, i és prioritari que, precisament per seguretat i
tranquil·litat, se segueixin aquelles normes que facin dels
centres educatius espais segurs en cas de possible emergència.
Hi ha diferents ordres, lleis, decrets i reials decrets que, tant a
nivell nacional com balear, han estat aprovades precisament per
salvaguardar la integritat física d'aquelles persones que
conviuen en els centres educatius durant la jornada escolar.
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Per exemple, si ens remuntam enrere, tenim l’Ordre de dia
13 de novembre del 1984, sobre evacuació de centres docents
d'educació general bàsica, batxillerat i FP; després tenim la Llei
31/1995, de prevenció de riscs laborals; la Llei 2/1998,
d'ordenació d'emergències. A nivell de Balears ja tenim, per
exemple, el Decret 8/2004, on es desplegaven determinats
aspectes de la Llei d'ordenació d'emergències de les Illes
Balears; el Decret 106/2006, on s’aprovava el Pla especial per
fer front al risc de fenòmens meteorològics adversos, i tenim el
Reial Decret 393/2007, on es va aprovar la norma bàsica
d'autoprotecció de centres, establiments i dependències
dedicats a activitats que puguin donar origen a situacions
d'emergència.

Quins són els objectius que han de seguir els plans
d'autoprotecció dels centres educatius, que són el que ens
competeix més a aquesta PNL? Identificar, analitzar i avaluar
les possibles situacions d'emergència que es puguin produir al
centre; també organitzar els mitjans humans i materials
disponibles per reduir al mínim els possibles riscs als quals
puguin estar sotmesos els membres de la comunitat educativa
dins del recinte escolar i minimitzar les conseqüències en el cas
que es produeixi una situació d'emergència; definir les
seqüències de d'actuació a dur a terme i garantir una evacuació
ordenada, ràpida i sense incidents; garantir també la intervenció
en el menor termini de temps i de manera coordinada dels
mitjans disponibles per combatre una situació d'emergència;
també preparar la possible intervenció de mitjans externs als
centres en cas d'emergència i, com no, donar a conèixer als
membres de la comunitat educativa les normes que han de
seguir de manera habitual per prevenir les situacions
d'emergència i com s’ha d’actuar si es produeixen, i minimitzar
els danys a les instal·lacions de l'edifici.

Totes aquestes actuacions són bàsiques per aconseguir que
l'autoprotecció dels centres sigui eficaç. Per tant, és una
necessitat quasi vital que els centres educatius de Balears
tenguin tots els seus projectes i plans d'autoprotecció en vigor
i actualitzats, i que puguin ser seguits, en cas d'emergència,
com una eina vital per salvar vides. És per açò que presentam
aquesta PNL, per instar el Govern de les Illes Balears a dur a
terme les actuacions pertinents perquè els centres educatius
tenguin els seus plans d'autoprotecció actualitzats. 

Moltes gràcies, Sra. Presidenta.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Torrent. El Grup Parlamentari Socialista ha
presentat l'esmena RGE núm. 6042/24 i, per a la defensa, té la
paraula el Sr. Carles Bona, per un temps màxim de cinc minuts.

EL SR. BONA I CASAS:

Gràcies, Sra. Presidenta. Bé, com deia un poc la Sra.
Torrent, els plans d'autoprotecció són documents fonamentals
per a la seguretat, entre d'altres, també dels centres educatius,
i aquests plans el que fan és detallar accions per prendre en
situacions d'emergència que requeririen, per exemple, una
evacuació.

L’existència i implementació d'aquests plans creiem que
garanteix una resposta efectiva d'una emergència en minimitzar
els riscos, tant per als estudiants com per al personal i els
visitants dels centres. I són importants perquè prioritzen la
seguretat dels ocupants de l'edifici en ajudar a identificar riscos
potencials i a prendre mesures necessàries per prevenir
accidents o incidents. Són, per tant, la causa que ens preparin
per respondre de manera efectiva en situacions d'emergència,
mitjançant formació i simulacres, com, per exemple, simulacres
d'incendi, que qui més qui manco ha hagut de viure en més
d'una ocasió. 

Els plans també faciliten la coordinació amb els serveis
d'emergència locals, com els bombers i serveis mèdics, per
respondre de manera coordinada davant d'una situació
d'emergència. En el cas dels centres educatius, tant per a les
famílies com per al personal i els estudiants, saber que el centre
educatiu té un pla d'autoprotecció efectiu proporciona, creiem, 
una sensació de confiança i tranquil·litat a la seva seguretat. 

Per això, hem presentat un poc també l'esmena a què feia
referència la Sra. Presidenta, perquè no acabam d'entendre que
la proposició no de llei del Partit Popular afecti únicament els
centres de titularitat pública, quan realment el pla
d'autoprotecció és un requeriment per a  tots els centres
educatius i creiem, honestament, que totes les famílies i
treballadors mereixen tenir aquesta sensació de confiança i de
tranquil·litat.

Respecte del sentit del vot de la proposició no de llei, tot i
que queda un poc estrany demanar al Govern que acompleixi
la llei, sense que hi hagi transcendit cap incompliment flagrant
durant l’any de govern de la Sra. Prohens, entenem que la
proposició és fins a un cert punt necessària perquè els plans
s’han de revisar cada tres anys i realitzar les modificacions
necessàries ocasionades, per exemple, per reformes de les
instal·lacions o canvis de l'estructura humana.

Per tant, ja únicament per la freqüència que indica la llei,
podríem aprovar aquesta proposició no de llei cada any i, des
d'aquest punt de vista, no té gaire sentit presentar-la. Però, és
clar, si tenim en compte que el govern d'esquerres va invertir,
des del 2016, 110 milions d’euros en infraestructures
educatives i que es varen fer obres a pràcticament tots els
centres educatius de les Illes, hi ha hagut, per tant, moltes
reformes a les instal·lacions. I si tenim també en compte que el
2023 n’hi havia 3.200 més dels que va deixar el Govern del
Partit Popular, idò, també hi ha hagut canvis notables a les
estructures humanes, bàsicament perquè, per sort, hi ha molta
més gent fent feina en general a la societat i en concret als
centres educatius.

Per tant, agraïm al Partit Popular l'oportunitat que ens dóna
amb aquesta proposició no de llei de destacar aquest fet i hi
votarem a favor. 

Moltes gràcies. 
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LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sr. Bona. Ara és el torn de fixació de
posicions. Per part del Grup Parlamentari VOX té la paraula la
Sra. Manuela Cañadas, per un temps màxim de cinc minuts. 

LA SRA. CAÑADAS I PINILLA:

Gracias, presidente. Hoy debatimos una PNL de puro
sentido común y vital importancia para la seguridad de nuestra
comunidad educativa en Baleares, la actualización de los planes
de autoprotección en nuestros centros educativos. 

Como portavoz de VOX-Baleares y, en línea con los
compromisos asumidos en nuestro acuerdo de Gobierno con el
Partido Popular, quiero expresar nuestro apoyo firme a esta
proposición no de ley. 

La proposición que hoy nos ocupa insta al Gobierno de las
Islas Baleares a realizar todas las acciones necesarias para
asegurar que todos los centros educativos dependientes de la
Conselleria de Educación y Universidades tengan actualizados
sus planes de autoprotección. Esta medida no solo es una
exigencia legal, sino una necesidad palpable para garantizar
que nuestras escuelas puedan responder de manera efectiva y
organizada ante cualquier situación de emergencia. Una medida
que VOX apoya sin reservas, porque coincide plenamente con
nuestro firme compromiso con la seguridad de los ciudadanos.
Es crucial para nuestro grupo trabajar para garantizar entornos
seguros en todas las ciudades, municipios y barrios y, por
supuesto también, en instalaciones y centros educativos. 

Desde VOX siempre hemos abogado por la implementación
de políticas que refuercen la seguridad y la integridad de
nuestra comunidad. Apoyamos esta iniciativa porque
entendemos que la prevención y la preparación son esenciales
en la gestión de cualquier riesgo potencial. No podemos
permitirnos el lujo de ser reactivos en temas de seguridad,
debemos ser proactivos. El mantenimiento adecuado de estas
instalaciones y la implementación rigurosa de planes de
autoprotección son esenciales para garantizar un entorno seguro
a estudiantes y docentes. La seguridad en nuestros centros
educativos es una prioridad que debe ser atendida con la
máxima seriedad y diligencia. 

Es por ello que desde VOX no solo apoyamos esta
iniciativa sino que instamos a todos los partidos a reconocer la
importancia de este tema y sumarse a nuestro compromiso por
hacer de las escuelas de Baleares un lugar seguro para educar
a nuestros jóvenes.

 Gracias. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Gracias, Sra. Cañadas. Ara, per part del Grup Parlamentari
MÉS per Mallorca té la paraula la Sra. Maria Ramon, per un
temps màxim de cinc minuts. 

LA SRA. RAMON I SALAS:

Moltes gràcies, Sra. Presidenta. Jo, poc més a afegir al que
s'ha exposat fins ara. És ver que quan parlam de centres
educatius ha de primar la seguretat, però sobretot a un espai o
a unes infraestructures on tenen una activitat intensa gairebé 24
hores al dia, si tenim en compte que hi ha les hores lectives i a
molts de municipis s’obrin les portes de les escoles a activitats
extraescolars, i així augmenta el personal que passa per allà i
les possibles dificultats que hi pot haver si no es du a terme un
pla d'autoprotecció o unes correctes prevencions, en aquest cas,
amb un manteniment i tot el que pertoca.

És important tenir, com deia la Sra. Torrent, i les ha
enumerades, les diferents normatives que existeixen, també
tenir en compte el diferent personal que passa per allà, ja siguin
els docents, els infants, com el personal administratiu, les
famílies, etc., i aquest afegit de les activitats extraescolars.

I mentre ara parlàveu pensava, no ho he presentat com a
esmena, però ho diré, que pot ser, tenint en compte la
importància que això suposa i de vegades les dificultats que per
als ajuntaments també el tema del manteniment, el tema de la
seguretat, i més als ajuntaments petits, i ho dic amb coneixença
de causa, com que es fa un pla d'infraestructures, tal vegada es
podria plantejar o mirar d'explorar la possibilitat que aquests
plans d'autoprotecció puguin incloure’s dins aquest pla
d'infraestructures quan es facin infraestructures noves i es
s’actualitzin en els tres anys que s'han d'actualitzar, i incidir o
posar el focus també a aquells edificis que siguin més antics i
se n’hagi de tenir més cura d'aquesta seguretat.

És una cosa que m’ha vengut ara mentre hi havia el debat,
si no hagués fet una esmena, però que pot ser que això es pugui
tenir en compte o, si més no, plantejar la possibilitat que
aquests plans d'autoprotecció també vagin de la mà d'aquest pla
d'infraestructures que el Govern de les Illes Balears planteja i
hi fa feina.

I res més a dir, votarem a favor de la proposta. Moltes
gràcies. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Ramon. Ara hauríem de procedir a una
suspensió, entenc que no fa falta, Sra. Torrent. Per tant, té la
paraula per un temps màxim de cinc minuts. 

LA SRA. TORRENT I PALLICER:

Moltes gràcies, Sra. Presidenta. Bé, vull agrair els vots
favorables, de moment.

Segons diu la norma bàsica d'autoprotecció de centres,
establiments i dependències dedicats a activitats que puguin
donar origen a situacions d'emergència, del reial decret del qual
ja  n'hem parlat abans, entre altres coses, el pla d'autoprotecció,
en el punt 3.7, diu que té una vigència indeterminada i que es
mantindrà actualitzat i revisat almanco amb una periodicitat no
superior a tres anys. Segons el reial decret, l’elaboració,
implantació, manteniment i revisió d’aquest pla d'autoprotecció
és responsabilitat del titular de l’activitat; a més, haurà de ser
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elaborat per un tècnic competent que estigui capacitat per
determinar sobre aquells aspectes relacionats amb
l'autoprotecció per fer front als rics als quals es troba subjecta
l’activitat. 

Bé, en el cas que ens ocupa, ja que el Sr. Bona deia que no
sabia prou bé d’on venia aquesta PNL, almanco en el cas de
Menorca ens trobam que a l'any 2024, i justament, almanco a
Menorca, els centres de Menorca que han tingut una actuació
especial o particular d’emergències es varen adonar que els
centres tenien el pla d'autoprotecció, obsolet no, és que n’hi
havia qualcun que era de l’any 2008, no s’havia ni actualitzat.

És clar, evidentment, els caps de serveis es van posar les
mans al cap, varen dir: com és possible que la titularitat del
centre..., bé, que és la conselleria, hagués pogut passar, i li puc
dir exactament, alguns de l’any 2008, d’altres del 2014 i
d’altres del 2015; no tant sols no és que estiguessin obsolets, és
que no n’hi devia haver perquè n’hi havia que havien tengut,
evidentment, s’havien..., no s’havien actualitzat, els que hagin
tengut canvis d’estructures, qualsevol tipus de canvi que hi hagi
hagut, i era veritablement perillós.

És clar, jo, fins i tot, quan em va arribar a les orelles, vaig
pensar, ja com a mare i tot, que açò no és possible per als
centres de Menorca. Vull pensar, però, que els centres de
Mallorca, d'Eivissa i de Formentera podria ser que estiguessin
en el mateix cas, que és el que em va alarmar, perquè no crec
que a Menorca estiguéssim tan deixats de la mà de Déu com
perquè els nostres no estiguin actualitzats i la resta sí. 

És per açò que em vaig decidir a fer aquesta PNL, perquè
vaig pensar que, per a la tranquil·litat dels pares, per seguir la
llei i per a la seguretat de tots aquests plans han d'estar
actualitzats, revisats i que puguin ser emprats com a eines
bàsiques i fonamentals per als serveis d'emergència si fa falta.

Es per açò que volia donar a entendre açò i, bé, vull dir-los
que aprovarem, confirmam la seva esmena, crec que sí millora
bé el que es demanava. I, bono açò era per dir que, la veritat, en
aquests anys, així mateix, així com deia el pla que en tost de
cada tres anys màxim que s'hagués d'actualitzar, que no s'hagin
fet són molts, molts d'anys de deixadesa, i açò no es pot
permetre, per açò.

Bé, moltes gràcies pels vots a favor. Gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sra. Ramon. Per tant, acabat el debat,
entenc que amb l'esmena acceptada del Partit Socialista,
passaríem a la votació. Començam a votar. Votam. 

11 vots a favor. S’ha aprovat per unanimitat. 

En conseqüència, queda aprovada la PNL RGE núm.
3536/24, relativa a pla d’autoprotecció dels centres educatius.

I, no havent-hi més assumptes a tractar, s'aixeca la sessió.
Moltes gràcies.

 



DIARI DE SESSIONS

DEL

PARLAMENT

DE LES

ILLES BALEARS

Redacció i Administració
PARLAMENT DE LES ILLES BALEARS
C/ Palau Reial, 8
07001 PALMA Imp. Parlament de les Illes Balears. Palma


	1) Proposició no de llei RGE núm. 1912/24, presentada pel Grup Parlamentari Socialista, relativa a impartició de cursos de preparació d’oposicions a l’Administració General de l’Estat a les escoles d’adults d’Eivissa.
	2) Proposició no de llei RGE núm. 3536/24, presentada pel Grup Parlamentari Popular, relativa a pla d’autoprotecció dels centres educatius.

